SO GIAO DUC VA PAO TAO KY THI CHON HQC SINH GIOILOP 9
TINH PONG THAP CAP TINH NAM HOQC 2013-2014

PE CHINH THUC

PE THI MON: HOA HQC

Ngay thi: 09/3/2014
Thoi gian lam bai: 150 phut (khong ké thoi gian phat dé)
(D& thi c6 02 trang)

‘Ciu 1: (3,0 diém)
a) Nguyén tir R ning 5,31.10%g. Hay cho biét d6 12 nguyén tir cia nguyén t6 hoa
hoc nao? Tinh s phan tir nuée cb trong mot giot nude c6 khéi leong 0,05 g?

(Biét: 1d.v.C =1,66.10'g; N = 6.10%)

b) Mot nguyén 5 A co6 téng sb hat trong nguyén tir bang 40. Biét tong s6 hat mang
dién nhiéu hon s6 hat khong mang dién 13 12. Xéc dinh vi tri (chu ky, nhém) cua nguyén
tb A trong bang tuin hoan va tén nguyén t6 A?

Cau 2: (2,0 diém)

Hoa tan hoan toan Fe;04 trong dung dich HCI v6i mét lugng vira du thu duoc
dung dich A. Cho A tac dung v6i dung dich NaOH 14y du sau phan tmg thu dugc két tha
B. Loc ldy B nung trong diéu kién khong c6 khong khi thu duoc chét rin C. Dan mot
ludng khi CO qua C dun néng thu dugc hdn hgp khi D. Syc khi D vao dung dich nude
voi trong thu dwgc két tia E va dung dich F. Dun dung dich F ta lai thu dugc két tia E.
Hay xac dinh A, B, C, D, E, F va viét phuong trinh héa hoc cho thi nghi€ém trén?

Chu 3: (3,0 diém) |

, a) C6 6 lo dung dich dugc dénh s6 ngdu nhién tir 1 dén 6. Mdi dung dich chira mot
chit tan gdm Ba(NO3)2, KOH, MgCl,, H,SO4, Na,COs, HCL. Nguoi ta tién hanh cac thi
nghiém va thu dugc két qua nhu sau:
Thi nghiém 1: Dung dich 1 cho két tia khi tdc dung véi cac dung dich 3 va 5.
Thi nghi¢m 2: Dung dich 4 cho két tia khi tic dung vé6i cac dung dich 3 va 6.
Thi nghi¢m 3: Dung dich 3 cho khi bay 1én khi tac dung véi cac dung dich 2 va 5.

Hay xac dinh sb thir tr cia cac lo dung dich trén va viét cac phuong trinh héa hoc
dd xay ra?

b) Pé c6 metan 1am thi nghiém, hoc sinh A ldy mot it khi Biogas (san phim Ién
men vi sinh tir phan chuong) ¢6 thanh phén chinh 12 metan ¢6 14n mot lugng nhé khi

hidro sunfua va etilen. Bang bién phap héa hoc hdy 1am sach metan tir mau khi biogas
trén. Viét phuong trinh héa hoc minh hoa (néu c6)?

Cau 4: (3,0 diém)

a) Chi dugc dung thém nudc va mot thudc thir khéc, hay nhan biét cac chit rin
mau trang sau: NaCl, Na,SO,4, BaCO;, Na,CO; va BaSOq. Viét cac phuong trinh phéan
{tng xay ra (néu c6)?

b) Giai thich vi sao khong nén dap tt cac dam chay c6 kim loai manh nhu Mg
bing khi CO,. Viét phuong trinh héa hoc (néu c6) d minh hoa?
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Ciu 5: (3,0 diém) .

Cho 11,14 gam hdn hgp A gom CuO va Al,O; 1i din ludng khi CO du, & nhiét 4o
cao vao hdn hop A thu dugc chét rin B. Hoa tan B trong dung dich NaOH du thiy con.
3,2 gam chét rin khong tan. Mt khéic, cling l4y 11,14 gam hén hop A gbm CuO va ~
ALO; tac dyung vira di véi dung dich HCI thu duge dung dich X. Cho dung dich X tac
dung v6i dung dich KOH 0,5 M thu dugc kéttua Y. :

a) Viét cac phuong trinh héa hoc x4y ra (néu c6)?

b) Tinh thanh phin % ciia cac oxit trong hdn hop A?

¢) Cin bao nhiéu lit dung dich KOH 0,5M dé thu dugc luong két tiia Y nhé nhét?
Ciu 6: (3,0 diém)

a) Tinh du Mentol dugc chiét tir cAy bac ha, khi phén tich thanh phin nguyén td
nguoi ta thay c6 76,923% C, 12,821%H, con lai 1a Oxi. Léap cong thirc phan tr cia
mentol, biét ring trong phan tir mentol chi c¢6 1 nguyén tir oxi.

b) Suc 11,2 lit hdn hop khi X gdm metan, etilen va axetilen vao dung dich nuéc
brom du thiy thoat ra 3,36 lit khi khong mau (céc khi do & dktc). Tinh khéi lugng brom
tham gia phan {ing, biét ti khbi hoi ciia X so véi khi hidro bing 11,7.

Cau 7: (3,0 diém)

Hbn hop X gém Fe va mot kim loai R ¢6 héa tri khong dbi, véi ti 1& mol gitra Fe K
va R trong X 1a 3 : 2. Chia X thanh 3 phan bing nhau:

- Phan 1: d6t chay hoan toan thu dugc 66,8 gam hdn hop gém Fe;O4 va oxitciaR
- Phin 2: hoa tan vao dung dich HCI du thu dugc 26,88 lit khi (¢ dktc) .
- Phén 3: cho tac dung vira da véi 33,6 lit khi clo (& dktc)
a) Hay x4c dinh tén kim loai R?
b) Tinh khéi lugng m3i kim loai trong hdn hop X ban dau?
Ghi chu:
-Cho bibt: Cu=64; Al=27; Na=23;0=16, H=1, C = 12; K =39; Fe = 56, Cl = 35,5
- Thi sinh KHONG dugc sir dung bang tudn hoan cdc nguyén 16 hod hoc.

— HET---
Ho va tén thi sinh: S bao danh:
Chit ky GT1: Chit ky GT2: )




SO GIAO DUC VA PAO TAO KY THI CHON HOC SINH GIOI LOP 9

TINH PONG THAP CAP TINH NAM HOQC 2013-2014

HUONG DAN CHAM PE CHINH THUC MON HOA HQC

Ngay thi: 09/3/2014
(Hwéng din chim gom c6: 05 trang)

Cau 1: (3,0 diém)

NOI DUNG PIEM
1sL 5311077 0,5
a) R cé nguyén tr khoi la: ==——— =32 ¢.v.C
) sy oL 1,66.107% v
D6 la nguyén tir ctia nguyén t6 luu huynh: S 0,25
86 mol H,0 a: 1., = 91’—‘;5;7101 0.25
S6 phan tir H,0 c6 trong 1 giot nwdce la : 0,5
0’25 6.10% =1,7.10"" (phan tir)
b) Goi E,P,N 14n luot 13 sb electron, sb proton va s6 notron 0,25
Theodébaitaco: E+P+N=40
Vi nguyén tir trung hoa vé dién nén P =E 0,25
= 2P+N=40 (1)
Tong s6 hat mang dién nhiéu hon sd hat khong mang dién 1a 12: 0,25
= 2P-N=12 (2)
Giai hé phuong trinh (1) va (2). Ta duge: P=13; N = 14 0,25
A thudc thudc chu ky 3, phan nhém chinh nhém 111 0,25
A 13 nguyén t6 nhém 0,25
Ciu 2: (2,0 diém)
NOI DUNG PIEM
Dung dich A: FeCl, va FeCl; 0,125
Két tia B: Fe(OH),, Fe(OH); 0,125
Chét rin C: FeO, Fe,0; 0,125
Hbn hop khi D: CO,, CO 4, 0,125
Két tia E: CaCO; 0,125
Dung dich F: Ca(HCO;), 0,125
Fe;O4 + 8HCI — FeCl, + 2FeCl; + 4H,0 0,125
FeCl, +2NaOH — Fe(OH), ¢ + 2NaCl 0,125
FeCl; +3NaOH — Fe(OH); ¥ + 3NaCl 0,125
0,125

Fe(OH), —5 FeO + H,0




2F€(OH)3 —la—) F6203 + 3H20

0,125

FeO + CO —“— Fe + CO,1 0,125
Fe,0; + 3CO —“— 2Fe + 3CO,1 0,125
CO, +Ca(OH), — CaCO;| + H,0 0,125
2C0, + Ca(OH), —“— Ca(HCO;), 0,125
Ca(HCO;), —2> CaCO;| + CO,% + H,0 0,125
Ciu 3: (3,0 diém)
NOI DUNG PIEM
(1):Ba(NOs),, (2): HCI, (3): NayCOs, (4): MgCl,, (5): H,SOq, (6): KOH 0,5
HS xdc dinh dung cdc ong nghiém mdi cham diém phwong trinh.

Thi nghiém 1: Ba(NO3), + Na,CO; — BaCOj3;| + 2NaNO; 0.25

Ba(NOs3), + H,SO4 — BaSO4] + 2HNO; 0.25
Thi nghiém 2: MgCl, + Na,CO; — MgCO;| + 2NaCl 0,25

MgCl, + 2KOH — Mg(OH),| + 2KCI 0.25
Thi nghiém 3: Na,CO; + 2HCl— 2NaCl + CO,t + H,0 0,25

Na,CO; + H,80; — Na80, + CO,t + H,0 0,25
Dan hdn hop khi qua dung dich chi nitrat sau d6 qua dung dich nuéc brom dé | 0,5
loai hidrosunfua va etilen.
H,S + Pb(NO;), — PbS| + 2HNO; 0,25
CH; + B, — C,H,Br, 0,25
Ciu 4: (3,0 diém)

NQI DUNG PIEM

Dung nuéc tach thanh 2 nhom tan va khong tan 0,5
Cho HCI vao 2 nhom. 0,5
Nhoém khéng tan: Chit nao tan 12 BaCO;, con BaSO, khong tan. Nhéan biét
dugc 2 chét.
BaCO; + 2HCI — BaCl, + CO,1 + H)0
Nhém tan: Chit nao cé sinh ra khi (sai bot) 1a Na,CO; 0,5

Na,CO; + 2HClI — 2NaCl + CO, 1 + H,0

2 chét con lai khong hién tugng.




Lay BaCl, sinh ra trong thi nghiém nhan biét trén 1am thudc thir nhan biét 2| 0,5
chét trong nhém tan con lai. Chét nao tao két tua tréng Ia Na,SO,
Na,SOy + 2BaCl, — BaSO; 4 + 2NaCl
con lai 1a NaCl
Vi néu dép tit bang CO, khéng nhitng khong dap tit dugc lita ma con 1am chay | 0,5
manh hon. Do Mg tac dung vgi CO, tao than.
2Mg + CO, —%» 2MgO + C 0,5
C + 02 —ta—) COzT
Céu 5: (3,0 diém)

NOI DUNG PIEM
Céc phuong trinh hoéa hoc: 0,125
CuO + CO —5 Cu + COy% (1)
ALO; + CO phan rng khong xay ra.
AlLO; + 2NaOH — 2NaAlO, + H,0 0,125
Cu khong phan Uing. = m¢, =3,2g; =n¢, = %f—= 0,05 mol 0,25
(1) =nCu0 = 0,05 mol; =>mCu0=0,0580=4,0g 0,25
—%Cu0 = IiZ 100 =35,9% 0.25
= %A1,0; =100 - 35,9 =65,1% 0,25
CuO + 2HCI — CuCl, + H)O 0,25
0,05 0,05
mALO; = 11,14 — 4 = 7,14 g; =nALO; = zl’—olzi ~ 0,07 mol 0.25
AlLO; + 6HCI — 2AICL; + 3 H,O 0,25
0,07 0,14
CuCl, + 2KOH — Cu(OH), | +2KCl 0,125
0,05 0,1 0,05
AlCl; + 3KOH — Al(OH); | + 3KCl 0,125
0,14 0,42 0,14
Dé két tiia Y nhé nhit thi dd KOH hoa tan AI(OH); 0,25

Al(OH); + KOH — KAIO; + 2H,0
0,14 0,14




nKOH =0,1 + 0,42 + 0,14 = 0,66 mol

0,25

0,66 0,25
Vkon = ——= 1,32 lit ’
KOH 0.5 1
Cau 6: (3,0 diém)
NOI DUNG PIEM
%0 =100 -(76,923 + 12,821) =10,256% 0,25
Goi CTTQ cua mentol la C,H,0, 0,25
Tacdé: x:y:z= 76,923 : 12821 : 10,256 =6,41025:12,821:0,641
12 1 16
< x:y:z=10:20:1 vay CTDG cua mentol 1a (C;yHyc0), 0,25
Do trong phén tir mentol chi c¢é 1 nguyén tir O nén gid trin =1 0,25
Vay CTPT cta mentol 1a CoH,,0
Goi a, b, ¢ lan luot 1a s6 mol CH,, C,H,, C,H,
S mol hh: n = 2 0,5(mol) 0.25
224 224
S6 mol metan: n = V336 0,15(mol) 0.25
22,4 224
C2H4 + BI’Q - C2H4BI'2 0,25
C2H2 + 2BI‘2 e C2H2BI'4 0,25
Tacé:a+ b+ ¢c= 0,5 (1) 0,5
a = 0,15 (2)
Mo = 16xa+28xb+26xc ~34 (3)
a+b+c
Giai h¢ phuong trinh (1)(2)(3)tacoa =0,15;b=0,1;c=0,25
S6 mol Br, phan tmg: b + 2¢ =0,1 + 0,5 = 0,6 mol 0,5
KhéilugngBryym = n x M = 0,6 x 160 =96 gam
Cau 7: (3,0 diém)
NOI DUNG PIEM
- Goi 50 mol kim logi R & mi phan la x 0,25
= S6 mol Fe & mdi phan 1a 1,5x
- Goi n la hoa tri cia R
Phan 1: 0,25
4R +n0, — 2R,0,
X 0,5x
3Fe + 202 ——to—> R304
1,5x 0,5x




= 0,5x(2R + 16 + 232) = 66,8 (1)

0,25

Phan 2: 0,25
R +2nHCI — 2RCl, + nH,
X nx
Fe + 2HCI - RCL, + H,
1,5x 1,5x
= nx+1,5x= 2288 15 () 0,25
22,4
Phin 3: 2R +nCl, —~ 2RCl, 0,25
x 0,5nx
2Fe + 3Cl, —£ 2RCl,
1,5x  2,25x
= 0,5nx +2,25x= 220 =15 (3 0.25
22,4
Giai hé phuong trinh (1), (2), (3) ta duoc: n=3; x=0,4 0,5
Thay vio (1) = R = 27. Vay kim loai nhdm (Al) 0,25
mAl=04.3.27=324¢ 0,25
mFe=0,4.1,5.3.56 = 100,8 g 0,25

Ghi chu:
- Viét sai ki hiéu hoa hoc: Khong chim diém .

- Dbi v6i cac PTHH cin c6 diéu kién méi xay ra phan tng, néu sai didu kién hoc

khong ghi diéu kién phén tmng thi khong chim diém phuong trinh do.
- Dbi véi bai toan, néu PTHH khong can bing thi khéng chim cac phép tinh co lién

quan.

- Thi sinh c6 thé gdp cac phép tinh hodic giai cich khac, néu ding va hop logic vin

chidm diém ti da ctia cau.
--HET---




